

# 假期觅书香 市民“充电”忙

假期，有市民选择去景区景点，也有市民、游客选择避开拥挤，前往图书馆、书店，来一场“文化充电”式度假，尽情地遨游书海、品味书香。

10月2日上午9点，市图书馆内已经座无虚席，一派浓厚的学习氛围，有阅读爱好者，有温习功课的学生，还有备考的求学者。他们或是在书桌前静心阅读，或是伏案奋笔疾书，或是在书架间寻找书籍。假期，这里正常开放，并且4层的读者自修室延时开放至晚上10点。

刘子墨是一名建筑设计师，正在读梁思成所著的《中国建筑史》，并随手将有用的知识抄录在本子上。“平时挺忙，趁着有空闲，读几本喜欢的书，感觉挺充实。”他说：“市图书馆藏书多，骑自行车过来半个小时，特意办了借书卡，找一些专业类书目很方便。”

市民陈璇带着上小学的女儿，各捧一本书安静地阅读，不时交流阅读心得。她表示，暑假带着孩子痛痛快快出去玩了一趟，国庆假期就在市区看看书，家门口逛一逛，放松了心情也增长了知识。

高二的刘同学正在对着一张试卷奋笔疾书。“从初中开始就有来这学习的习惯，一般一待就是一整天，到晚上七八点再走。”他说，这里整体氛围好，会让人更自律，看手机的时间少了，学习效率自然就上去了。自己打算好好利用这几天，把前段时间没“消化”的知识点巩固一下。



假期市图书馆内座无虚席。

刘芳是一名山东游客，这次特意到市图书馆“打卡”，体验这里的阅读氛围。她说：“太原是一座有书香的城市，在抖音上刷到好几次太图，‘书本’式建筑外部风格与‘书院’式内部开放

布局，颜值真的挺高。”

除了图书馆，街头的书店、城市书屋及社区阅读室也迎来不少读者。滨体社区党群服务中心二层的阅读室假期照常开放，每天有不少居民过来读书。67岁的徐烨戴着老花镜，边看书边做笔记，“孩子们去旅游了，我更喜欢在这里看看书，环境温馨，书目齐全，让人很放松。”

在解放路的新华书店内，各类红色书籍、爱国主义题材读物摆放得错落有致，内容涵盖历史、人文、经济等多个领域，看书、买书的人络绎不绝。在文瀛公园的东门附近，坐落着一处“景中有书香”的新时代城市书房。许多人特意过来，入内来一场书与美景的浪漫“邂逅”。10月1日下午5时许，两名江苏游客在书房内点了饮品，阅读书籍。她们说：“书房的环境绝了，上午逛繁华热闹的柳巷，下午过来点一杯饮料，读一本好书，坐等月上柳梢，夜游文瀛湖畔。”

国庆假期，充满了文化气息。人们在读书阅读中遨游知识的海洋，在金秋时节收获新的力量。

记者 李涛 文/摄

## 巡查发现塌陷 协调处置除患

本报讯(记者 郭晓华)

五一东街社区依托网格化管理与社区联动机制，日前高效处置一起因地下管道破损引发的路面塌陷事件，及时消除安全隐患，保障了居民出行安全。

社区网格员张翠峰巡查至省百货纺织品有限公司宿舍时，地面一处凹陷引起了她的警觉。她立即上前查

看，初步判断是地下管道破裂导致的路基空洞，意识到危险后立即上报社区。社区负责人实地查看，确认该塌陷区域位于小区主干道，是居民和车辆进出的必经之路，且空洞有进一步扩大的趋势，情况十分紧急。宋婷一方面组织人员在现场设置简易警示标识，提醒过往居民绕行；另一方面，迅速厘清产权归属，与

宿舍产权单位取得联系，通报险情，明确维修责任，并敦促其立即派员处置。

在社区的持续跟踪与协调下，产权单位维修队伍迅速到位。经过紧张施工，工人们挖开路面，更换了破损的老旧管道，并对路基进行了彻底回填和夯实，道路恢复了往日的平整与通畅。

## 环卫工辛勤工作 扮靓三晋第一街

国庆中秋长假前期，太原天公作美，每天到迎泽大桥拍照打卡的市民和游客络绎不绝。蓝天白云、红旗飘飘，加上干净整洁的环境衬托，朋友圈点赞不断。这些精美图片的背后，是环卫工人的辛勤付出。

4日上午，太原市环卫清洁和生活垃圾转运中心迎泽大街机械清洁队人工保洁部组长朱东花和往常一样开始巡查。“我们环卫工作就是别人休息，我们最忙。”她笑着说。

迎泽大街机清队负责从迎泽大街太原火车站到文兴路之间的清扫保洁任务。“全天工作分为早中晚三班，从早上5点半一直持续到晚上11点。”朱东花说，迎泽大街的保洁工作更精细，要求也更严格。去年9月迎泽大街改造完毕，经过一年多的摸索，梳理总结并落地一套精细化、标准化操作流程，用“绣花式”服务守护街面颜值，从而给市民游客营造出整洁舒适的出行环境。

朱东花介绍，每班保洁人员都将“巡检”与“保洁”同步推进，普扫时都会逐一检查沿线果皮箱、公交站台等城市家具，一旦发现丢失、损坏等情况，立即拍照上报处置，确保城市设施功能完好。

针对不同城市家具特性，保洁标准更具针对性：果皮箱坚持“每日清掏内胆、每周深度清洗”，通过“五面擦拭法”彻底清除积痰、水印与积渣，让箱体始终干净清爽；高栏杆清洁从路口起步，自上而下逐段推进。

迎泽大街机清队尽心尽力，在“三晋第一街”绘就了洁净画卷，让市民和游客感受到舒心与惬意。假日期间，一位浙江杭州来并的游客看见环卫工人工作辛苦，购买了几十份早餐送给朱东花和同事，并称赞迎泽大街的环境卫生和杭州西湖不相上下。

记者 司勇

## 锣鼓喧天庆丰收

本报讯(记者 周皓)

9月30日，2025年中国农民丰收节娄烦庆祝活动在娄烦现代农业示范园内启动。活动通过文艺表演、农副文创产品推介展销、农事活动竞赛、非遗手工制作等形式，全面展示全县农业农村发展成就，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

活动在精彩的威风锣

鼓表演中拉开序幕。唢呐《喜庆丰收年》嘹亮而不失婉转，舞蹈《兰花花》《好日子》节奏欢快，舞姿优美，歌曲《五谷香》《双脚踏上幸福路》歌声传递希望，二人转联唱更是将活动推到高潮。现场掌声雷动，气氛热烈。今年以来，娄烦县坚持把粮食安全作为战略举措，全力以赴推进乡村全面振兴。在

高标准农田建设、土地托管经营、有机旱作示范县提档升级、发展庭院经济、农村人居环境整治和乡村建设等方面取得良好成效，农民增收的路子越来越宽，宜居宜业宜游环境持续改善，进一步激发了农业增效、农民增收、农村增美的新活力，全县农民的生活水平不断提高，幸福感、获得感不断增强。

## 五谷丰登展新貌

本报讯(记者 刘志刚)

9月29日，一场由古交市农业农村局与解家塔村联合主办的庆祝丰收节活动火热上演。活动通过成果展示、民俗表演与美食品鉴等多种形式，生动展示了当地农业发展、乡村建设和农民精神风貌的新风采。

活动现场，金黄的谷子、饱满的南瓜、澄亮的玉米等特色农产品集中亮相，引人

驻足。现场烤制的土豆、玉米香气四溢，唤起了大家对传统农耕味道的记忆。“这就是小时候的味道！”村民们由衷赞叹。中午时分，大家共聚一堂，享用由摩山药蒸饺、油糕、小米粥等本土美食组成的“丰收午餐”，在浓郁的乡土氛围中畅谈发展、共话未来。丰富多彩的

